Jolanda Lam nieuwe directeur van Daltonschool Corlaer: ‘Andere scholen komen bij ons kijken’

Na een aantal directiewisselingen heeft OBS Daltonschool Corlaer in Nijkerk eindelijk weer een nieuwe directeur: Jolanda Lam. Met veel enthousiasme is zij op deze school aan de slag gegaan. 
,,Ik werkte als adjunct-directeur op twee verschillende scholen in Utrecht en kwam toen deze vacature tegen. Het werken op een openbare school met Dalton-onderwijs sprak mij heel erg aan. Het is ook heel fijn dat ondanks de directiewisselingen op deze school de resultaten heel goed zijn. De ouders van de leerlingen zijn erg betrokken, dat maakt het werk extra leuk.”

CERTIFICAAT In september heeft de school weer voor vijf jaar een nieuw certificaat gekregen voor Dalton-onderwijs. ,,Dit onderwijs gaat uit van vijf principes: samenwerken, zelfstandigheid, reflectie, verantwoordelijkheid en effectiviteit. Kinderen leren al op jonge leeftijd zelfstandig te werken en verantwoordelijkheid te dragen. Ze hebben meer vrijheid en mogen zelf keuzes maken. Binnen de gestelde kaders door de leraren worden de kinderen uitgedaagd om zelf keuzes te maken en verantwoordelijkheid te nemen.”

SAMENWERKEN Die zelfstandigheid begint al in groep één, vertelt Lam. ,,Daar krijgen de leerlingen al meerdere taken die ze binnen een week zelf op een eigen gekozen tijdstip kunnen uitvoeren.” Samenwerken gebeurt binnen de groep met een zelf uitgekozen maatje en soms ook een maatje dat wordt aangewezen zodat de kinderen goed leren samenwerken met verschillende kinderen. ,,Ze hebben ook vaste taken in de groep waarvoor ze samen verantwoordelijk zijn, zoals de klas vegen, kasten opruimen en lesmateriaal uitdelen. Later moeten ze ook samenwerken met verschillende collega’s, dus is het handig dat ze dit al op jonge leeftijd leren.” 
Regelmatig doen de leerlingen ook activiteiten met leerlingen uit andere groepen. Zo lezen de kinderen uit groep 7 bijvoorbeeld verhalen voor aan kinderen in groep 1,2 en 3. 

PRESENTATIES Presenteren is ook heel belangrijk op de Daltonschool. De kinderen leren presentaties te geven binnen een groep, maar ze geven ook presentaties voor andere groepen. 
,,Doordat de kinderen op onze school gewend zijn heel zelfstandig te werken, zelf te plannen en te werken met Chromebooks sluit onze school heel goed aan bij de middelbare school. Dat maakt de overstap veel minder groot. 
AFVAL OPRUIMEN De school wil graag een bijdrage leveren aan het terugdringen van plastic en het schoonhouden van de directe omgeving. Daarom hebben alle leerlingen van groep 4 tot en met 8 de afgelopen weken in de omgeving van school afval opgeruimd. Er worden momenteel plannen ontwikkeld om deze actie voort te zetten. Dit gebeurt in samenwerking met Recycle Valley en Rotery Nijkerk. Op school wordt bovendien alle afval gescheiden.
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